

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—

REDACCIÓN E IMPRENTA

—SAN AGUSTÍN, 7—

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes. .... 1 YERZA

Y UERA, trimestre. .... 3:50

EL PAGO EN SEGOVIA

APARTADO NUMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO—MERCADOS—PUBLICIDAD

TELEFONO NUMERO 33

Hay también que evitar las vacilaciones, pues pudieran ser aprovechadas por otros pueblos, recabando para sí los beneficios que representa el establecimiento definitivo de un centro de tanta importancia y la mejora que significa la construcción de un edificio de capacidad mayor que tres veces la de nuestro Alcázar, dado el número de legajos que ha de contener.

Día de júbilo es hoy para Segovia y lo será aun mayor aquel, no muy lejano ya, en que pueda darse comienzo a tan importantes obras.

## La Lotería Nacional

Desde el mes de Junio próximo se introducirán en los sorteos de la Lotería las siguientes modificaciones: se celebrarán los días 1.º, 10 y 20, si éstos no son festivos, y en este caso los siguientes, siendo el primer sorteo de tres pesetas, el segundo de 10 y el tercero de cinco.

## Noticias militares

### ARTILLERÍA

**Ayudante de campo.**—Es nombrado ayudante de campo de la octava región, el capitán de Artillería don Antonio Mora y Figueroa Ferrer.

**Licencia.**—Se le han concedido veinte días de licencia por enfermo para Zaragoza, al segundo teniente alumno de Artillería don Tomás Durango Pardini.

## En el Colegio de las Jesuitas

### Primera Comunión

Con expresa autorización del señor cura párroco de San Miguel, ayer, á las ocho de la mañana, en la capilla del colegio que con tan excelente organización tienen establecido las Hijas de Jesús (Jesuitas), tomaron por primera vez el pan de los ángeles las preciosas niñas, alumnas de ese colegio Marinita Alvaro García y Josefina Martín Gutiérrez, hijas respectivamente, del ilustrado comandante de Infantería, con destino en esta Zona de reclutamiento don Juan Alvaro y del conocido dentista don Gabriel Martín.

La capilla estaba primorosamente adornada y la misa de comunión fué cantada con gran afinación por las niñas colegialas, admirablemente dirigidas por la madre profesora.

Celebró la misa el joven e ilustradísimo capellán del colegio y profesor del Seminario don Faustino Herranz, el cual pronunció una tierna y elocuente plática, que cautivó y conmovió al auditorio en varias ocasiones.

Los padres de las niñas, primorosamente vestidas de niñas, que por primera vez se acercaban á recibir el pan eucarístico, se vieron acompañados de numerosos amigos, á todos los cuales las Jesuitas obsequiaron espléndidamente con chocolate y pastas.

Después, todos los invitados recorrieron las distintas dependencias del colegio, admirando una vez más su perfecta organización, el orden admirable que en aquella casa reina y los desvelos que las madres realizan, para responder á la confianza que en ellas depositan las familias que las encomiendan la educación de sus hijas.

Todas las religiosas escucharon muchos y muy sinceros plácemes por su hermosa y educativa labor y muy especialmente la virtuosa superiora, reverenda madre María Arrovi.

El acto resultó en extremo conmovedor. Reciban también nuestra felicitación las angelicales niñas que por primera vez comunicaron y sus padres los señores Alvaro y Martín, estimados amigos nuestros.

## El Rey en Madrid

Ayer, á las diez de la mañana, llegó á Madrid el Rey don Alfonso XIII, de su viaje á París.

El recibimiento hecho al Monarca fué cañonístico y grandioso.

A la estación acudió la Real Familia, todos los ministros, el personal palatino y numeroso público.

A las diez, un toque de corneta, seguido de los acordes de la Marcha Real, anunció la llegada del Soberano.

Todas las manos se juntaron en un entusiasta aplauso, y de todas las bocas salieron calurosos vivas al Rey y á España; aclamaciones que no cesaron de oírse hasta que el tren se detuvo.

S. M., que vestía de uniforme de diario de capitán general, con ros enfundado, ostentando la insignia del Toisón de Oro, descendió, sonriente, del coche, y abrazó efusivamente á su augusta esposa, á la Reina Cristina y á las demás personas Reales.

Después saludó con frases de afecto y apretones de manos á cuantas personas tenía cerca de sí, y especialmente á los individuos del Gobierno y á los que ostentan altos cargos políticos.

Todos felicitaban al Monarca por el feliz resultado de su viaje, y por las pruebas de simpatía de que había sido objeto en Francia.

En seguida descendió del tren el presidente del Consejo, quien también fué saludado por los concurrentes, así como las demás personas que han acompañado al Rey en su viaje.

Don Alfonso revistió la compañía que le rindió honores, y en unión de las augustas personas de su familia se trasladó á la sala de espera, donde continuaron los saludos, las felicitaciones y los vivas.

Inmediatamente se organizó la comitiva para dirigirse á Palacio.

Las tropas cubrían la carrera durante el trayecto hasta Palacio. SS. MM. fueron objeto de delirantes ovaciones.

## DE SOCIEDAD

### Viajes

Se encuentra en esta capital el joven magistrado de Jerez de la Frontera don Luis Martín García.

Se hallan en Segovia los tenientes de Artillería señores Moya y Guergué.

### Al cielo

A los dos años y medio, ha subido al cielo ayer, el niño Antonio Parareda Hermoso, hijo de nuestro querido amigo el conocido industrial don Pedro.

Reciban los padres del niño fallecido y la familia toda, nuestro pésame más sentido.

### De días

Hoy celebra su fiesta onomástica el distinguido teniente coronel de Artillería don Domingo Martínez de Pisón.

Ha recibido con tal motivo muchas felicitaciones de la buena sociedad segoviana, á las que unimos la nuestra muy afectuosa.

### Aniversario

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento, ocurrido en Pozaldez, de la bondadosa señora doña Josefa de Castro de Rueda, madre política del ilustrado ingeniero industrial don Francisco Bocos, y emparentada con el arquitecto provincial señor Castro de Rueda y con nuestro director.

En esta luctuosa fecha, renovamos la expresión de nuestro pésame á la distinguida familia de la finada.

### Amonestaciones

Ayer se leyeron las primeras amonestaciones matrimoniales de la bella señorita Lola Carreras, hija del conocido industrial don Francisco, con el ilustrado oficial de Hacienda don Pablo de Diego, hijo del diputado provincial por Rianza don Francisco.

La boda, que será en breve, se celebrará en la intimidad, por recientes desgracias de familia.

Por adelantado enviamos á los novios nuestra enhorabuena.

### Una boda

Ayer, se celebró la anunciada boda de la agraciada señorita Emilia Pérez, hija del acaudalado comerciante don José Pérez Vilamil, con el joven industrial Modesto Gil Alvarez.

Los invitados, que eran muy numerosos, se dirigieron en diferentes coches á la iglesia de San Millán, donde tuvo lugar la ceremonia nupcial.

La novia lucía preciosas joyas y estaba lujosamente ataviada.

Bendijo el matrimonio el presbítero don Clemente Sierra, y fueron padrinos el exdiputado provincial don Modesto Alvarez, tío del novio, y doña Saturnina Barrio, madre de la novia.

Firmaron como testigos el teniente coronel de Artillería, don Tomás Sanz; el capitán profesor don Rafael Angulo, don Rufino Gómez Clemente y don Epiñano Herrero.

En el Café de la Unión se sirvió á los invitados un exquisito refresco y después un succulento almuerzo, con arreglo al siguiente menú:

Variantes.—Tortilla con guisantes.—Langosta.—Ternera á la española.—Pollos asados.—Ensalada.—Quesos.—Frutas.—Vinos.—Cafés, licores y cigarrillos.

Terminado el almuerzo, la concurrencia se dedicó á los placeres del baile, hasta las primeras horas de la noche.

Un verdadero enjambre de preciosas muchachas, cuyos nombres no mencionamos por no incurrir en errores, daban realce con su hermosura á aquella fiesta íntima.

Los novios, á los que deseamos una luna de miel interminable, han recibido muchos regalos.

## Las escuelas en la provincia

Tribunal de oposiciones á escuelas de primera enseñanza (turno restringido).

En cumplimiento de lo que dispone el reglamento de oposiciones á escuelas de primera enseñanza de 3 de Junio de 1910, se convoca á las señoras maestras doña María Guadalupe Gómez Pérez, doña Fernanda Domínguez Díaz, doña Jovita Josefa Monjas Arroyo, doña Juliana Arbós Galán, doña Pilar de Pablo Colimorio y doña Natividad Poveda Luján para que se sirvan concurrir á la escuela graduada de niñas aneja á la Normal de Maestras de esta capital, á las diez de la mañana, á los diez días, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en la «Gaceta», ó el inmediato si fuere festivo, con objeto de dar comienzo á los ejercicios.

Las señoras opositoras que tuvieren incompleta la documentación quedarán excluidas, si antes de comenzar el primer ejercicio no la completaran.

Segovia, 6 de Mayo de 1913.—La presidenta del Tribunal, *Genoveva del Pino*.

## OPOSICIONES EN CORREOS

Al fin parece cosa resuelta el anuncio de las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Correos, de que hace unos días veníamos hablando.

La oportuna real orden de convocatoria aparecerá en la «Gaceta» de Madrid en esta misma semana.

El número de plazas que se sacarán á oposición será el de unas 200, aproximadamente.

La fecha señalada como probable para dar principio los ejercicios será la de mediados de Agosto.

No ha experimentado modificación alguna el programa de las diferentes materias.

## NOTAS POLITICAS

### Habla Romanones

Ayer, apenas llegó á Madrid, hubo de hacer sus diarias declaraciones á los periodistas el conde de Romanones.

Su entusiasmo era desbordante por el triunfo coosal que supone para el gobierno el viaje del Rey.

Después decía á los reporters:

«He pasado unos días verdaderamente de prueba, porque yo conozco á mi publicitado. Si hubiese salido mal en mi empeño... ¡pobre conde de Romanones! Habría que haber oído lo que se hubiera dicho de mí. Pero el momento era éste. O hacer ahora el viaje, ó aplazarlo para Dios sabe cuándo. Lo hemos tratado... y ya estamos dentro de la circulación europea.»

### La reunión de Cortes

Aunque no hay fecha fija para la reunión de Cortes, puede desde luego asegurarse que tendrá lugar dentro del mes actual.

En el Consejo de ministros anunciado para hoy se abordará el asunto.

Se dice que probablemente comenzarán á funcionar el día 23 del actual.

El pleito de la presidencia del Congreso no está resuelto aún. Ahora sale á la superficie otro nuevo candidato, el señor Urzáiz, pero la persona que ocupará aquel alto puesto, debe estar ya designada, á juzgar por la confianza que tiene el conde de Romanones de que el asunto se ha de resolver sin protestas de nadie.

### El programa parlamentario

Y puestos ya en lo seguro de que las Cortes se abrirán en breve, los propósitos del Gobierno respecto al programa parlamentario que ha de desarrollarse, son los siguientes:

Aceptar el debate político en las dos Cámaras. En el Senado ya lo tiene anunciado.

Para ello dedicaría las dos primeras horas á dicho debate en la alta Cámara y las dos últimas de sesión en el Congreso.

El orden del día se empleará en el debate de los proyectos urgentes, como son reforma de jurisdicciones y mancomunidades.

Aprobados éstos, terminado el debate político y leídos los Presupuestos, se darán por terminadas las sesiones allá para mediados de Julio.

¡Y Dios sobre todo!

## La Cruz Roja Segoviana

### El acto de ayer

La bendición de la bandera de la Ambulancia urbana de la Cruz Roja, se celebró ayer con extraordinaria brillantez.

La Comisión de Gobernación del Ayuntamiento, encargada por la Corporación municipal, que plausiblemente tomó como cosa propia el acto de ayer, encomendando á su presidente señor Zúñiga el apadrinamiento de la bandera y sufragando de su presupuesto los gastos que ocasionara, fué la que en unión de los elementos directivos de la Cruz Roja dispuso lo necesario para imprimir la solemnidad digna de tan simpático acto.

Y en efecto los entusiastas afanes de ambas entidades, que no perdonaron un detalle, fueron coronados por el éxito más lisonjero.

El templo de Corpus donde se celebró había sido engalanado con follaje, gallardetes y emblemas de la Cruz Roja.

En el altar mayor y bajo dosel se colocó la imagen de la Inmaculada, Patrona de las Españas, que lo es de la Cruz Roja Española.

Alfombras, flores y profusión de luces por todo el templo completaban el decorado, formando un artístico conjunto.

La bendición se celebró con arreglo al ceremonial anunciado.

A las doce menos cuarto dirigieronse á la iglesia del Corpus con el padrino, alcalde señor Zúñiga y con los concejales señores Herrero y Cáceres, los de la ambulancia de Segovia y los de la asamblea suprema que habían llegado de Madrid.

Estos son: Excmo. Sr. D. César Ordax Aveilla, primer vicepresidente de la Asamblea Suprema y Presidente de la Comisión ejecutiva, que representaba al general Polavieja; don Juan Pedro Criado, secretario general de la Asamblea Suprema; don Jacinto Cortellini, tesorero; don Francisco López Frutos y don Luis Nonide, de la Ambulancia del distrito de la Latina, don Francisco J. de Silva, presidente de la del Congreso y su ayudante el presidente de Segovia señor Ramírez Díaz.

Ostentaban todos los uniformes de gala, formando vistoso grupo.

En el patio de Corpus, formaba la Ambulancia, que fué revista y reverenciada la bandera.

A la puerta de la iglesia esperaban ya las autoridades y Comisiones invitadas y después de las representaciones y saludos de rúbrica, penetraron en el templo donde ocuparon los sitios que tenían designados.

A la derecha del presbítero y en tres sillones tomaron asiento el padrino y la guardia de honor constituida por los señores Herrero y Vargas (don Ventura) y detrás de estos los representantes de la Asamblea Suprema y el presidente y secretario de esta Comisión provincial señores Ramírez Díaz y Gil Terradillos, con el concejal señor Cáceres.

A la izquierda, las señoras de Vidal, López Escobar, Ramírez Díaz, Burgos y Pineda de la directiva de la Junta auxiliar de damas, ostentando su distintivo.

En una de las filas de los bancos de invitados estaban el Gobernador civil señor Serrano, y secretario señor Moreno; provisor eclesiástico señor Mendiguren; comita-

## EL SEÑOR D. FRANCISCO PASCUAL CANAS

Falleció en Hontoria (Segovia)

EL DIA 11 DE MAYO DE 1913

á los 78 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hijos doña Cipriana y don Serapio; hijos políticos don Victoriano Matesanz y doña Francisca Mingo-rría; nietos, biznietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á

Dios Nuestro Señor.

No se reparten esquelas.

## POR SEGOVIA

### REAL ORDEN INTERESANTE

**Construcción del Archivo Militar.**—Más de un millón de pesetas—Para el Ayuntamiento

Tenemos que comunicar á nuestros lectores una noticia que llega hasta nosotros en estos momentos y que reviste excepcional importancia para Segovia.

Debido á insistentes gestiones que vienen practicando personas que aman á Segovia como á su propia patria chica, que han convivido con nosotros largos años de su vida y con el apoyo valioso y decidido de un ilustre hijo de esta localidad, jefe como las personas aludidas anteriormente de un distinguido Cuerpo de nuestro ejército, y que ocupa en estos momentos un puesto influyente en el Ministerio de la Guerra, se ha conseguido que se dicte una Real orden que en breve llegará al ilustrísimo Ayuntamiento de nuestra ciudad, invitándole á ratificar la oferta que hizo, de cierta cantidad con que brindó ayudar á la habilitación ó construcción del edificio que el Estado dedicara para Archivo General Militar y de la cesión gratuita de los terrenos necesarios para su asentamiento.

Esta trascendental Real orden significa que el Gobierno ha decidido hacer de nueva planta la citada construcción y que antes de dirigirse á otras poblaciones de las que han hecho importantes ofrecimientos para la instalación del citado Archivo, se fija en Segovia para la edificación de unos locales en cuya construcción habrá de invertirse más de un millón de pesetas, y con lo que los obreros y comercio de la ciudad obtendrán trabajo y nuevos elementos de vida.

Nuestro Excmo. Ayuntamiento y el digno alcalde que lo preside, estamos seguros que no desaprovecharán la ocasión que se les presenta de realizar una aspiración de todos y que antes que extingan su vida municipal nuestros actuales ediles, se proporcionarán la satisfacción y se la ofrecerán al pueblo de Segovia de colocar la primera piedra de la vasta edificación que para Archivo general Militar establecerá el Estado para siempre, en nuestra querida Segovia, si se dan las facilidades ofrecidas y algunas más á ser posible y se saben activar los trámites oficiales derivados de esta Real orden y cerrar en firme este contrato.

rio de Fomento señor González Bartolomé; administrador de propiedades señor Alamán; interventor señor Perras; director del Instituto señor Lacalle y otros y además muchos de los socios de la humanitaria institución.

En la fila de la izquierda, el elemento militar, entre el que estaban el general señor Vidal, coronel señor Ortega, tenientes coroneles señores Escobar y Ruiz Fernández, jefe de la Guardia civil señor Lafita, director del Hospital militar señor Plaza y comisiones de la Academia, Regimiento, Parque, Zona, Archivo y Comandancia de Ingenieros.

Las fuerzas de la ambulancia, al mando de sus jefes, se situaron en el centro de la iglesia y a los lados numeroso público.

Se colocó la bandera en sitio distinguido a la derecha del altar.

Primero se hizo la bendición de ésta, por el capellán de la Cruz Roja señor Martín Iglesias y después el mismo ayudado por los señores Cañas y Mateo celebró misa cantada.

Una notable capilla, dirigida por el maestro Casares, ejecutó magistralmente la misa «Te Deum laudamus», de Perossi.

Acabada ésta el Secretario de la Asamblea suprema señor Criado, leyó el decreto concediendo a la bandera la corbata de la medalla de oro, por los méritos de la Ambulancia desde 1896, que viene prestando sus humanitarios servicios y a continuación el señor Ramírez Díaz entregó la condecoración a la presidenta de la Junta de damas Excm. señora doña Dolores Loriga de Vidal, quien hizo la imposición.

Después el señor Ordax impuso también medallas de cobre al personal de la Ambulancia, teniendo para cada uno frases de afecto y felicitación.

Desfiló luego con mucha marcialidad la ambulancia, siendo presenciada el desfile por multitud de gente.

El padrino obsequió luego con un almuerzo a los representantes de Madrid y algunos de Segovia y a las autoridades.

Se celebró en el principal del café de La Unión.

El menú fué el siguiente:  
Variantes.—Huevos a la catalana.—Fruta variada.—Langosta y Langostinos, Do salsas.—Pollo asado.—Ensalada.—Sufilé al Ron.—Quesos, frutas.—Vinos.—Rioja, Paternina y Blanco Chabís, Champán, Moet, Chandón, Cafés, licuores y habanos.

Al final pronunciaron entusiastas brindis los señores Ramírez Díaz, Ordax, Zúñiga, Serrano, Vidal y Silva.

Los demás jefes y el personal de toda la ambulancia, se reunieron también en fraternal banquete en el Hotel Fornos.

Después de la comida trasladáronse al domicilio social de la Cruz Roja Segoviana los invitados de Madrid acompañados del gobernador civil, alcalde, gobernador militar, concejales señores Herrero y Cáceres y la Junta de Gobierno de la Cruz Roja, con su presidente señor Ramírez Díaz.

En la eulpanada de Sancti-Spiritus hizo la ambulancia varias evoluciones y ejercicios con gran precisión.

El señor Ordax dirigió a la Ambulancia palabras de aliento y entusiasmo, felicitándole calurosamente por su buen espíritu y excelente instrucción. El señor Ramírez fué muy felicitado, por la organización y perfecto estado del material.

La Asamblea dejó cien pesetas para que sea obsequiada la Ambulancia.

Al terminar la revista se dieron vivas al Rey, a España y a la Cruz Roja.

Los representantes de Madrid hicieron su regreso en el tren de las cinco y media de la tarde, siendo despedidos en la estación por los jefes y personal todo de la Ambulancia de Segovia.

Van satisfechísimos de su breve estancia en esta ciudad y muy agradecidos a las atenciones que les han guardado la Comisión del Ayuntamiento y sus compañeros de Institución en Segovia, quienes recibieron ayer sinceras y numerosas felicitaciones.

Unan á ellas las más entusiasta de EL ADELANTADO.

**El himno**  
Con objeto de que los individuos de la Cruz Roja de Madrid pudieran escuchar el himno que á dicha asociación ha dedicado el maestro Peñalva, con letra de nuestro querido compañero de Redacción señor Rodao, se anticipó la hora de la música en el paseo del Salón.

Después de la revista se trasladó toda la comitiva al salón y á las cuatro proxima-mente empezó el himno que ayer se tocaba por primera vez.

Al terminar sonó una salva de aplausos, se dieron vivas al Rey, al Ejército y á la Cruz Roja, y el señor Peñalva fué muy felicitado por los comisionados y el público, á quien el himno gustó extraordinariamente.

En nuestra opinión el himno á la Cruz Roja es una de las composiciones mejores del fecundo é inspirado músico señor Peñalva.

La melodía es inspirada y viril y en cuanto á armonía é instrumentación es un verdadero alarde de conocimientos musicales.

Es lástima que no lo oyeramos con la letra que es digna de su inspirado autor.

Reciban nuestra felicitación los señores Rodao y Peñalva á los que auguramos grandes éxitos en cuantas partes sea escuchado el himno de La Cruz Roja, llamado á popularizarse.

## Los exploradores segovianos

### Para la becerrada

Está casi ultimado el programa para la becerrada que ha de celebrarse el próximo domingo 18, en la Plaza de toros.

Los precios que han de regir son los siguientes:

Palcos con cuatro entradas, 25 pesetas; 1.ª fila de sillones de balconillo, 3; 2.ª, tercera, 4.ª, 5.ª y 6.ª, id. id., 2'50; barreras, 3; tendidos de sombra, 2; id. de sol, 0'80; niños y soldados, 0'50; libre circulación entre barreras, inclusive, 10 pesetas.

Los impuestos reglamentarios á cargo del público.

El tendido número 1 será dividido en dos y la mitad más próxima al palco de la presidencia, se reservará exclusivamente para señoras y señoritas. El Comité trega se adornen ese día para la fiesta con la airosa y clásica mantilla.

### La excursión de ayer

A las tres de ayer tarde realizaron una excursión los exploradores segovianos, á los altos del sitio conocido por las Nieves, donde efectuaron conocidas prácticas.

A las siete los exploradores se dirigieron á la alameda contigua á la fábrica de loza, donde hicieron algunos trabajos de gimnasia sueca, regresando á la capital cerca de las ocho.

### Las cintas para el festival

Como algunas señoritas nos preguntaran las dimensiones que han de tener las cintas que se regalan para el festival del domingo, debemos de advertirles que estas deben ser, para la mayor uniformidad, de un metro de largas por diez centímetros de anchas.

Al mismo tiempo y por encargo del comité provincial repetimos que dado el numeroso trabajo que pesa sobre dicho comité y también para evitar posibles omisiones, no se ha invitado particularmente á ninguna señorita para que regale cintas, suplicando á todas las de la población se den por invitadas con este aviso; deseando tengan la bondad de remitirlas cuanto antes les sea posible á casa del señor vicepresidente don Feliciano Burgos, con objeto de que puedan ser expuestas al público en el escaparate de algún comercio de esta localidad, de no recibir órdenes en contrario de alguna señorita donante.

Después de compaña, nos vemos en la precisión de retirar, por falta de espacio, la lista de suscripción para regalar la bandera de los exploradores.

La publicaremos en el número de mañana.

**César Luis de Montalbán**  
Su llegada á Segovia

Hoy ha llegado á esta capital nuestro paisano el intrépido explorador César Luis de Montalbán.

Una de sus primeras visitas ha sido á nuestra redacción, fineza que mucho le agradecemos.

Montalbán sale para Sepúlveda, su pueblo natal, con objeto de pasar unos días al lado de sus padres, que han venido á esperarle á Segovia y á su regreso, antes de reemprender su viaje por el mundo, se detendrá en esta ciudad y dará una conferencia en el Círculo Mercantil, respondiendo á la invitación que se le ha hecho.

Reciba nuestro cariñoso saludo de bienvenida el simpático explorador.

**Casino de La Unión**  
ANUNCIO

El martes próximo, día 13, á las siete de tarde, se celebrará un concierto en los salones de este Casino por los afamados guitarristas hermanos Navarro.

Lo que se hace público por medio del presente para que puedan asistir al mismo los señores socios y sus familias, en los términos que prescribe el Reglamento.

Segovia 11 de Mayo de 1913.—P. A. de la J. D., El Secretario.

**PROGRAMA**  
Primera parte  
El conde de Luxemburgo, selección.  
Molinos de viento, fantasía.  
Cavallería rusticana.

Segunda parte  
Aida, fantasía.  
El señor Joaquín, alborada.  
El himno de la Exposición.

**UNA BODA**

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial del Salvador, el enlace matrimonial de la simpática señorita de Escarabajosa de Cabezas, María Arribas Pedrazuela, hija del concejal don Galo Arribas Sancho, con nuestro querido amigo el joven é ilustrado Secretario del Ayuntamiento de aquel pueblo don A. ustín de Frutos Avial.

Ha sido padrinos don Vicente Fuentes Muñoz, secretario y Secretario del mismo Ayuntamiento y doña Vicenta Casado, esposa del conocido Procurador de los Tribunales de esta Ciudad don Sotero López.

Bendijo la unión el capellán de las monjas de San Antonio el Real don Agapito Marcos Conde, íntimo amigo del novio.

Firmaron el acta como testigos don Sotero López Miguel y don Vicente Benabé Antón, alcalde de Escarabajosa de Cabezas.

A los invitados se les obsequió con un almuerzo en el Hotel Fornos.

Nuestra enhorabuena más sincera á los recién casados y á sus estimables familias.

## SUETOS

**La Junta de protección á la infancia**  
A las siete de esta tarde está convocada en el despacho del Gobernador civil la Junta provincial de protección á la infancia y represión de la mendicidad, para celebrar sesión ordinaria.

Se tratará muy principalmente del establecimiento en esta ciudad de la humanitaria institución «La gota de leche», obra realizada con hermoso altruismo por el ilustrado médico don Leopoldo Moreno.

**En los Misioneros**  
Ayer se celebraron solemnes funciones religiosas en los PP. Misioneros, con motivo de hacer la primera comunión algunos de los niños del Colegio.

En la misa de la mañana en la que tomaron Comunión cerca de trescientas personas, el P. González pronunció una sentida y elocuente plática alusiva.

En la función de las flores de la tarde, hubo también actos extraordinarios y solemnes y sermón pronunciado por el mismo P. González.

Los niños del Colegio vistieron por primera vez una gorra con galón de colores nacionales, que con el traje que les están confeccionando ostentarán en lo sucesivo como uniforme.

**A cobrar**  
Se halla abierto el pago de la mensualidad de Abril último y de la gratificación por la enseñanza de adultos correspondiente al mes de Diciembre de 1912 para, todos los señores maestros de esta provincia, quienes pueden hacer efectivos estos haberes hasta el día 20 del corriente.

**Consejo en Palacio**  
Como el jueves es la fiesta de San Isidro, el Consejo semanal que preside el Rey, se celebrará el miércoles y seguramente se firmará en él el decreto de apertura de Cortes.

**Consejo de impresiones**  
No negó el conde de Romanones que hablará con los ministros de los temas políticos de actualidad, como la apertura de Cortes y la provisión de la presidencia del Congreso.

Espera que no surjan dificultades y que se hallará una solución al conflicto.

En estos momentos—dijo—ha de imponerse el patriotismo y el amor al partido y aunque no creo que surja la crisis, nada puede augurarse en concreto.

Esta tarde visitará al señor Montoro y otros prohombres para hablar de todas estas cosas.

**La prensa alemana**  
El jefe del Gobierno conversó con un redactor de la «Gaceta de Colonia», acerca de los juicios que emite

**Asensos á sargentos**  
Han obtenido el ascenso á sargento el cabo de Administración militar de esta plaza, don Serafín Rodeno Montes.

También ha ascendido á igual empleo el cabo del Regimiento de Wai-Ras, con destino en Nador, don Angel González Gilsanz, paisano nuestro.

Sea enhorabuena.

**Defunción**  
En Hontoria falleció ayer el señor don Francisco Pascual, que en aquel pueblo era generalmente estimado por sus recomendables prendas de carácter.

Reciban sus hijos y la familia toda la expresión de nuestro sincero pésame.

**Juzgado municipal**  
Registro civil  
Hoy se han inscripto las partidas de nacimiento de Juana Casado Mateo y de defunción de Antonio Alejandro Marinas, de 62 años, soltero, Antonio Paradera Hermoso, de dos y medio años.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudir EL FERINOL—De venta en todas las Farmacias.

**Consejo provincial de Fomento**  
Esta tarde á las cuatro y media celebra sesión el Consejo provincial de Fomento.

**Boda**  
Esta mañana han contraído matrimonio en la iglesia de Santa Eulalia, Pedro Sáez Herrero y Julia Allas, de 25 años los dos y solteros.

Pídase **Sal Vichy-Etat**, para bebidas, **Comprimidos Vichy-Etat**, efervescentes, en envases de origen. Rehúse toda imitación.

**Una operación**  
En el Instituto Rubio de Madrid, ha sido operado con toda felicidad un hijo del empleado de la Electricidad Segoviana Pedro Gil.

Con motivo de la difícil operación ha recibido muchas felicitaciones el médico don José Esteban.

Con el fin de nombrar Delegados oficiales que asistan al Congreso Nacional de

cazadores de España que se ha de celebrar en Madrid en los días 26, 27 y 28 del corriente, se cita para una reunión en el local de la Sociedad de Cazadores de esta capital, sito en la calle del Escultor Marinas, número 3 y hora de las siete y media de la tarde del día catorce del corriente, á todos los socios de la indicada sociedad, encareciéndoles su puntual asistencia.

**EN CUARTA PLANA**  
**¡CALVOS DESAHUADOS!**

—Es el mejor de los laxantes **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Farmacias.

## ALCANCE DE MADRID

(POR TELEFONO) 4 tarde

**Conferenciando con el Rey**  
Esta mañana estuvo en Palacio el presidente del Consejo conferenciando con el Rey por espacio de hora y media.

Informó al Monarca de los comentarios favorables de la prensa y hombres políticos, sobre el viaje á París.

**En la presidencia**  
Después de trasladó á la presidencia donde recibió muchas visitas y felicitaciones.

También recibió á varios ministros con quienes conferenció.

El señor Alba le informó de los asuntos de política interior y de la constitución de las Diputaciones provinciales é incidentes surgidos en algunas como Cáceres y Zaragoza.

**Consejo aplazado**  
El Consejo de ministros anunciado para hoy ha sido aplazado hasta mañana.

**Consejo en Palacio**  
Como el jueves es la fiesta de San Isidro, el Consejo semanal que preside el Rey, se celebrará el miércoles y seguramente se firmará en él el decreto de apertura de Cortes.

**Cambio de impresiones**  
No negó el conde de Romanones que hablará con los ministros de los temas políticos de actualidad, como la apertura de Cortes y la provisión de la presidencia del Congreso.

Espera que no surjan dificultades y que se hallará una solución al conflicto.

En estos momentos—dijo—ha de imponerse el patriotismo y el amor al partido y aunque no creo que surja la crisis, nada puede augurarse en concreto.

Esta tarde visitará al señor Montoro y otros prohombres para hablar de todas estas cosas.

**La prensa alemana**  
El jefe del Gobierno conversó con un redactor de la «Gaceta de Colonia», acerca de los juicios que emite

**Asensos á sargentos**  
Han obtenido el ascenso á sargento el cabo de Administración militar de esta plaza, don Serafín Rodeno Montes.

También ha ascendido á igual empleo el cabo del Regimiento de Wai-Ras, con destino en Nador, don Angel González Gilsanz, paisano nuestro.

Sea enhorabuena.

**Defunción**  
En Hontoria falleció ayer el señor don Francisco Pascual, que en aquel pueblo era generalmente estimado por sus recomendables prendas de carácter.

Reciban sus hijos y la familia toda la expresión de nuestro sincero pésame.

**Juzgado municipal**  
Registro civil  
Hoy se han inscripto las partidas de nacimiento de Juana Casado Mateo y de defunción de Antonio Alejandro Marinas, de 62 años, soltero, Antonio Paradera Hermoso, de dos y medio años.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudir EL FERINOL—De venta en todas las Farmacias.

**Consejo provincial de Fomento**  
Esta tarde á las cuatro y media celebra sesión el Consejo provincial de Fomento.

**Boda**  
Esta mañana han contraído matrimonio en la iglesia de Santa Eulalia, Pedro Sáez Herrero y Julia Allas, de 25 años los dos y solteros.

Pídase **Sal Vichy-Etat**, para bebidas, **Comprimidos Vichy-Etat**, efervescentes, en envases de origen. Rehúse toda imitación.

**Una operación**  
En el Instituto Rubio de Madrid, ha sido operado con toda felicidad un hijo del empleado de la Electricidad Segoviana Pedro Gil.

Con motivo de la difícil operación ha recibido muchas felicitaciones el médico don José Esteban.

Con el fin de nombrar Delegados oficiales que asistan al Congreso Nacional de

dicho diario con motivo del viaje del Rey á París.

Manifestó el presidente que España tiene derecho á hacer lo que otras naciones, pues con motivo de un casamiento, irán á Berlín en breve el Czar de Rusia y el Rey de Inglaterra y nadie dice una palabra.

**Una visita**  
Don Melquiades Alvarez visitó al ministro de la Gobernación para hablarle de varios asuntos de su distrito.

Hablaron también de política y el ministro manifestó que creía, como el presidente, que todo se arreglaría al fin, pero que no era absurda la creencia de una crisis.

**Impresión general**  
La impresión general es que la crisis es inevitable.

El Congreso votará la candidatura del Sr. Azcárate para presidente—según un alto personaje—pero como éste no aceptará, será elegido el señor Gasset, y entonces se planteará la crisis.

**Tropas á Africa**  
Ha salido con dirección á Ceuta el batallón de cazadores de las Navas, que manda el coronel Bermúdez de Castro.

Entre los reclutas de cuota va un hijo del escritor Sinesio Delgado, y con este motivo han acudido á la estación los artistas de Lara y otros actores y autores.

Se ha tributado á los cazadores una despedida entusiasta.

**CORRESPONSAL**

**Se vende**  
en buenas condiciones un coche serreret jardinera de dos ruedas.

Informes: San Francisco, 19 principal.

**YA BAJO EL CORDERO**  
En el establecimiento de carnes de Emeterio García, Cervantes, 24, se vende el cordero á los siguientes precios:

Pierna y chuleta, á 1'80 pesetas el kilo.

De todo, á 1'75 pesetas el kilo.

Falda y pescuezo, 1'60 pesetas el kilo.

**Se necesitan**  
cocinera y criado para una Academia.

En la Administración de este periódico darán razón.

**Boletín religioso**  
Santos para el día 12  
Santos Lucio y Segundo.

# EL DIA 30 DE JUNIO SE SORTEAN CON LA LOTERÍA NACIONAL

Los tres regalos que hace á sus parroquianos la casa de

## GERMAN ELIAS

Juan Bravo, núm. 48.-SEGOVIA

NOTA. Esta casa necesita un chico de 14 á 16 años, con sueldo, para aprender el comercio. Inútil presentarse sin buenas referencias.

# GRANDES CASAS DE VIAJEROS

Confort en todas las habitaciones

Servicio de coches a la estación y pueblo

CASA CENTRAL: OLMEDO VA L DOLI

SUCURSAL: SAN RAFAEL SEGOVIA

Lucio Rodríguez é Hijo

# PAGINA LITERARIA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

12 MAYO 1913.

Director: JOSE RODAO

DEL SEGOVIA VIEJO

## Hacia el puente roto

Esa solitaria y solemne olmeda que tiene una paz majestuosamente episcopal, se llama dignamente paseo del Obispo. Esta puerta es la de Sanchi-crían, y su medio punto sirve de marco al cuadro de aquel trozo ciego de la muralla bajo del cielo indigo; cuadro entonado por las verdinegras arboledas que crecen junto al menestruo peñón donde se sienta la ciudad. Segovia, levítica y apacible, queda arriba señorialmente coronada por la elegancia del alcázar de los señores reyes de Castilla, y el paseo de Santa Lucía descendiendo entre sus yertos olmos hasta encontrar el Eresma. El viejo y manso Eresma sabedor de cien historias y de cien fábulas de maravilla.

Al otro lado de ese río hay una torre prócer sobre la ladera amarilla del alcor. Fué el campanario del monasterio del Parral. El monasterio levanta todavía la fábrica ruinosa de su edificio, y la noble iglesia, abandonada, preside unas viviendas trogloditas propicias a los espíritus sabáticos. El alma diabólica de don Juan Pacheco vaga acaso de noche por el atrio maldoso, y el gran endemoniado de reinos departe con los malos espíritus de las tinieblas. Los claustros del Parral son hoy bosque frondoso. La vida vive entre su muerte, y surge pingüe y verdecida. Por ellos corre la sombra de Doña Guiomar, querellosa contra Pacheco, que la arroja a los celos de la reina Doña Juana. Finó el rey, finó la reina, murió el de Villena; y acabóse Doña Guiomar. Tan sólo entre las ruinas se multiplica la arboleda, y vive y aumenta frutecida la parra secular y ubérrima como una ofrenda pánica sobre las cristianas ruinas.

Desde el Parral corre una senda por la coina, entre aquellas peñas que fueron fondo del abismo del mar cuando la Atlántida era tierra. La senda lleva a un templo extraño y misterioso. Es circular como el Santo Sepulcro de Jerusalén, y la torre que tiene aneja desdice de él; su torre primitiva fué, sin duda, esa cuyos elementos se advierten allí cerca, y que estaría separada de la iglesia a la manera de los campaniles italianos. Este templo se llama de la Vera Cruz. Cuando sus puertas se abren, el alma de los siglos pasa cortando nuestra frente como una ráfaga helada. Aquel recinto, de una suprema aristocracia, no puede ser pisado por todo el mundo. Se hizo para caballeros y poetas.

En el centro y en el alto está el cenáculo. Sobre aquel ara no puede posarse otra cosa que el Santo Grial, ó las armas de un caballero que las velase. Y en torno de aquel ara, formando una corona de albura, los profesos con sus cándidas túnicas sobre las armaduras fulgentes. El neófito renegaría tres veces de Cristo y el maestro le invitaría a la adoración de Bafomet. Entonces una paloma, blanca como los linos de los sayales, pasaría volando lo mismo que una inspiración, y los caballeros pondrían la mano sobre la cruz del pecho roja como el sagrado vino de la Eucaristía, y como la sangre del Redentor Hijo de Dios.

Ese templo breve y austero, guarda en su magna sencillez el alma de Hugo de Pains, de Godofredo de Saint Omer, y de los siete caballeros que fueron con ellos los primeros templarios y guarda en el tesoro de su misterio un enorme poema breve y claro, con caracteres góticos y palabras latinas en una piedra que tiene el espíritu del siglo XIII caballeresco é ideal. «Sean—dice—colocados en el cielo los fundadores de este templo; y luego ruega por los extraviados, y hay como un santo aroma de amor y de

piEDAD que flota en el ambiente de la iglesia templaria, donde había siempre un asilo para el descaminado, y había una lanza paladina para quien de ella hubiere menester.

La mansa brisa orea los campos de paz y nada se oye hasta que tañe volteando un esquí oncillo. Es de los carmelitas que tienen inmediato su cenobio, cuya huerta se agranda y asciende por el collado. Dos casas eremíticas hay en lo alto del viñedo. Tórtelas de Bethel deben anidar allá abajo en los manzanos; corderos de Ephraim deben triscar por el otero. Y el poeta peregrino al contemplar las cándidas ermitas cree verlas en la callada noche oscura.

¡Oh noche amable más que la albo-rada, y cuando

entrándose a la esposa  
en el ameno huerto deseado  
y a su sabor reposa,  
el cuello reclinado,  
sobre los dulces brazos del amado!

De noche de éxtasis, de éxtasis de amor, de exaltación de la vida.

La sosegada  
en par de los levantes de la aurora.  
La música callada,  
la soledad sonora.

Y son antorchas en el huerto las llamas de amor vivas, y lámparas de fuego que rutilaban su lampo en las cavernas del sentido que de ciego abrióse a la luz. Y será entonces cuando al olvidar entre las azucenas su cuidado no quiere ser buscada en el ejido la esposa enamorada. Y dice que perdióse, y que en selva de amores fue gauda después de hacerse perdidizo.

Y el aliento del amor, espíritu del universo, y el aliento de la divina poesía pasa como una consagración sobre la montaña. Y baja desde las casas de lo alto hasta la iglesia del convento. Desde donde moraba San Juan de la Cruz el admirable, cerca de su compañera la prodigiosa Teresa de Avila, hasta donde en labrada urna de plata guardóse el cuerpo del excelso y maravilloso poeta. Corre abajo el Eresma musitando cantigas muy queda y dulcemente, y aquí delante del Monasterio carmelita y del santuario de la Paucisela, en este que es ahora bosque grato y tranquilo hubo en sus muertos tiempo liza para justas. Y corrían en ellas los más hábiles y gallardos caballeros. Y las infantas y las infanzonas les miraban desde el alcázar y la reina tenía para el vencedor un listón bordado, y el señor rey D. Juan el Segundo de Castilla glesaba luego su adiestramiento y gentileza.

¡Oh ruta del encanto, camino de poetas! Acábanse las arboledas, vuelve la tierra ocre y la poesía sigue a la par del peregrino. La ermita de San Pedro Abanto, trocada en venta, saluda al caminante a un lado de la carretera, con un saludo pícaro y dionisiaco. Más vale aquí mojarse que enfrente ahogarse, dice un leñero sobre su puerta, que se abre frente al río como una boca sedienta de vino en la áspera llanura. Y más allá, desviado de la senda de ahora, y donde el río tiene otra vez frondoso valle y praderas virgilianas, allí está el viejo puente roto.

No lo cruzarán plantas de criatura, pero la poesía pasa por él, como las águilas pasan por encima de los árboles altísimos que hay junto a la fábrica arruinada. Los reyes victoriosos, los reyes perseguidos, los reyes inquietos, atormentados y dolientes, pasaron sus dolores por el puente aquel; por allí han pasado siglos de picardía y de bravura. Por allí don Alvaro de Luna, volviendo de Olmedo; por allí don Juan, yendo a Valladolid para ver morir al favorito; por allí don Beltrán de la Cueva á dar en Omedo la segunda batalla; por allí la reina doña Juana, á refugiarse en Segovia; por allí don Suero de Quiñones, al paso honroso de Medina, á romper su lanza por donaire; por allí Juan Bravo, á romper en Villalar su vida por la libertad de

Castilla. Y luego, luego han pasado por allí todos los pícaros que venían de la Mantería de Valladolid al Azoguejo segoviano, para ir del Azoguejo segoviano al Avapiés de Madrid, al Zorodover de Toledo y á la Macarena de Sevilla, y á Jádiz, y á las Indias.

¡Oh, puente roto! Por ti sigue pasando el alma de Castilla. La brava, la pícara, la sabia, la aguda, la inmortal. La misma que don Alfonso Fernández Coronel, decía á don Juan Alfonso de Albuquerque. La que hacía los hombres y los gastaba.

Pedro de RÉPIDE.

## Libertad funesta

Fabuilla

—«Practiquemos el bien—dije ayer tarde á una chiquilla mía.—Son los pájaros felices en el aire? Pues soltemos á nuestro jilguerillo aprisionado y á dejarle que vuele venturoso y que entone sus trinos por el campo... Verás como agradece, en su lenguaje, la hermosa libertad que le brindamos...» Dicho y hecho. La jaula del jilguero descendió desde el techo á nuestras manos; abrimos presurosos la ventana y dimos suelta al inocente pájaro que, al ver roto su triste cautiverio, plió dando las gracias. Y volando, en un decir amén, loco de gozo, se plantó en el alero del tejado. Pero ¡ay! el jilguerillo estaba torpe; volaba mal y, de improviso, un geto le echó las uñas y tragóse al tierno canoro jilguerillo libertado. Compungido, tristón, miré á la niña y haciendo reflexiones sobre el caso la dije: —No hemos sido los culpables. —Es verdad—contestó.—Porque intentamos dar alegría al que vivía triste y nuestro proceder fué noble y santo. Queriendo hacer el bien un bien hicimos... —¡Si, ya lo veo; se reñame el gato!

José RODAO.

Crónica

## LA ZANJA

Los obreros trabajaban á la luz de las antorchas. Colocados en larga fila, sudorosos, jadeantes, encorvados acompasadamente el cuerpo, hiriendo con el férreo pico el suelo de la calle, sacando con la pala la tierra removida y arrojándola a un lado de la zanja, en prolongado montón.

La calle estaba oscura; cerrados sus lujosos comercios, faltábale la alegría que le prestan los torrenes de luz desbordándose por los inmensos cristales de los escaparates. De trecho en trecho, mequinos faroles de gas lanzaban débiles luces amarillentas, que al reflejarse sobre las fachadas, luchaban con los móviles resplandores rojizos de las teas, clavadas en el montón de tierra junto á la zanja y cuyas llamas humeantes agitaba la brisa ligera de la noche estival.

La zanja se hacía cada instante más profunda, á los golpes del pico y de la pala; el montón de tierra que se extendía á un lado, cada vez más alto, y las figuras rudas de los obreros se hundían más y más en el suelo de la calle; solo se veían sus torsos encorvados, sus cabezas inclinadas, sus brazos oscilantes, y en las manos el pico subiéndolo y bajándolo acompasadamente la pala, echando al montón la tierra removida.

Próxima la media noche, la calle recobró de pronto su animación diurna: regresaba la gente del paseo.

Y al cruzar la calle, encontrábase las damas lujosas y los apuestos caballeros, con la zanja profunda y el alto montón, como barricada pacífica, porque sus defensores ayudaban á sus asaltantes para traspassarla.

Muchas botas de lona blanquísima ó de charol brillante, se manchaban en la tierra húmeda; mu-

chos trajes de seda y encaje ó de inglesa lanilla, se chamuscaban algo por las movibles llamaradas de las antorchas; en muchos cuerpos ociosos, mezclaron las teas, al aroma de las finas esencias, el hedor acre de su humo negro.

Los obreros, esclavos del pico y de la pala, suspendieron momentáneamente su labor, para dar paso al gentío regocijado y bullicioso.

De pie, en el fondo de la zanja, apoyados sobre el mango de la herramienta, mientras pasaban mujeres ostentosas y hombres elegantes, oían el crujir de las sedas y el *frou-frou* inimitable de las ropas femeninas; aspiraban los aromas exóticos, sus vapores penetrantes, y todo cruzaba ante ellos, como visión de la dicha, al rojo resplandor oscilante de las antorchas.

Un viejo obrero, de rostro enjuto, cabeza canosa y encorvado torso, estaba junto á la esquina; frente á él, saltó la zanja almirado *pollo* y, de pie sobre la tierra amontonada, trató de ayudar al paso peligroso á elegantes jovencitas; saltó ésta, mas enredándose á sus piernas las crujientes faldas, el brazo de su pareja no tuvo fuerza bastante para sostenerla y la hermosa, dando ligero grito, cayó á la zanja.

Ayudóla á subir el obrero que acudió presuroso, y después que la jovencita y su acompañante dieron gracias al viejo por la ayuda prestada, quedó éste apoyado otra vez en el pico, mirando sin ver el fondo oscuro de la calle, el gentío que inundaba las aceras, los resplandores rojos que alumbraban fantásticamente las fachadas próximas pensativo...

Pensando, tal vez, en los dichosos que vuelven del paseo regocijados, en los tristes que aun de noche viven atados al trabajo rudo; tal vez, en estancias lujosas con blandos lechos, en su hogar miserable en que descansan sobre un jergón, amontonados, la esposa y los hijos; tal vez en futuras reivindicaciones del trabajo, que á vigoroso golpe de pico abre la zanja en que al cabo tropiece y caiga la riqueza ociosa...

Ricardo ALLUÉ.

## FLOR DE MAJEZA

Antes de haber nacido á la vida de ahora tu fuiste una chispa del clásico Avapiés, que una noche, con una mirada retadora, contuvo las audacias de un oficial francés.

Delante de tu rejá, pomposa de claveles, la vihuela de un majío tus desdenes lloró. Y fue tarde de Junio—sangre, sol y caireles— Pepe-Hillo la muerte de un toro te brindó.

Don Ramón de la Cruz, en unas seguidillas, hizo correr tu fama «del Rastro á Maravillas», y los celos blandieron su trágico puñal.

¡Y con su inspiración, fuerte, española y ruda don Francisco de Goya te retrató desnuda, y quedaste en su lienzo morena é inmortal!

Juan JOSÉ LLOVET.

## A una zingara

Como estrella fugaz cruzas errante, luciendo, en tus pupilas ardorosas, la lumbré de las fiebres misteriosas que atesora tu seno palpitante.

Tu rostro, de alegría desbordante, sobrio del Sol las tintas luminosas, y en tu boca dos ascuas temblorosas dan nuevo fuego á tu hábito fragante.

Yo soñaba ligarme á tu destino y recorrer contigo mi camino, puesta la mano en tu gentil cintura...

Pero una ley de raza, en sus rigores, prohibió á tu tribu manchar sus flores de ajenos troncos con la savia impura.

E. DE LA PEDRAJA HERRERA.

CUENTO

## La princesita

Por el designio de una hada cruel—acoso Alcina ó Melandrá—una princesita llamada Inocencia fué llevada desde su edad más tierna á una isla desierta. Buscar la causa que decidió á la hada á realizar tan villana acción fuera perder el tiempo, y además nada importa saberlo y de nada serviría á nuestra historia. Baste saber que la criaturita desterrada era muy digna de lástima en aquel rincón sin habitantes; y no porque fuera

triste, ni desconsolador; muy al contrario, veíanse allí las flores más lindas de la tierra, y el cielo de un azul pálido, que cruzaban como nubes blancas y rosadas; las aves, vestidas de cien hermosos colores, cantaban en el bosque, siempre verde y agitado por una brisa que parecía el alentar de los claveles y las rosas; el mar murmuraba con delicia, y llevaba perlas, diamantes, rubies y topacios á millares, de tal modo que la arena parecía finísima pedrería. Cuando Inocencia, por el gozo que experimentaba al contemplarse bien vestida en el espejo de los arroyos, se adornaba con grandes hojas enlazadas con espinas menudas, guarneciéndose la cabellera con algunas radiantes piedras, y reía como una loca al verse tan bonita.

Tampoco la soledad la desesperaba. Como la llevaran tan niña del palacio de su padre, ignoraba que hubiera otros seres distintos de ella y no podía entristecerla el verse sola. Mas lo horrible para la princesita era que en su isla no había nada, absolutamente nada que se pudiera comer, nada, nada! Ramas cubiertas de hojas encarnadas y blancas, por todas partes se veían pero no se divisaba ningún fruto por diminuto que fuera, ni una fresa, ni una guinda, y cuando Inocencia á quien el hambre atormentaba cruelmente, quería á falta de alimentos más sustanciosos, llevar una flor á su boca ó alguna hierba, por virtud de un perverso milagro, hierbas y flores se trocaban en mariposas, que volaban instantáneamente. Quizá extraña que la princesita no muriese en pocos días, pero es porque era muy poderosa la maligna hada.

Gracias á ella, Inocencia, que sufría cruelmente de tanto ayuno, no acababa de perecer, y cuando cumplió dieciséis años, hacia catorce que se moría de hambre, sin acabar de morir. Sus dolores no podían enumerarse; nada podía tampoco apartarla de ellos, á no ser, y eso muy rara vez, el fugaz placer de contemplarse en el agua que duerme ó corre al pie de los árboles. Todo el día y también la noche, pues apenas pegaba los ojos, andaba de aquí para allá, corria, y de pronto se detenía oprimiendo el pecho entre sus manos; á veces pasaba la lengua por las rocas, bebía una bocanada de agua de mar é intentaba masticar las densas piedras; más ¡ay! nada saciaba ni menguaba su hambre y su sed.

Era muy raro, en verdad, que por las noches las estrellas del cielo, que son caritativas, no llorasen al verla tan desdichada; acaso el hada las había contaminado con sus hechicerías.

Inocencia, con los brazos levantados á lo alto clamaba á la luna que acaso fuera buena de comer y en la cual habría querido hincar el diente.

Por fin el hada Alcina ó Melandrá experimentó remordimiento por la barbarie en que se complacía—pues hasta los señores más perversos tienen una hora de misericordia,—y determinó libertar á su víctima de una tortura tan espantosa, ordenando que una persona de su séquito bajara á la isla con una canastilla llena de los frutos más ricos del mundo.

Un día que la princesita andaba errante por la playa, divisó á lo lejos un paje muy bien vestido, que en una linda canastilla dorada llevaba duraznos, manzanas, fresas; al instante advinió la niña que aquello sería cosa exquisita y corrió ávida y encantada, casi amenazadora, lista á desgarrar, á engullir.

Mas cuando ya estuvo cerca, el paje de las frutas (no imaginaba lo que podía ser por no haber visto á nadie en el mundo), le pareció tan deliciosamente lindo, con sus cabellos rubios y rizados, y sus ojos azules y soñadores, y sus labios más encarnados que las fresas, que se detuvo sorprendida; acaso podría comérselo también como las frutas de la canastilla! ¡Quién sabría! Y le miraba, y se creía dichosa, á pesar de hallarse devorada por el hambre.

Por fin se lanzó hacia él; pero antes de gustar los frutos apetecidos, apiñados en la cesta, rozó con sus labios las manos que la sostenían.

Josué A. QUESADA.

## Postres Variados

Una mujer de Lérida ha parido el más raro de todos los bebés, porque tiene ese recién nacido tres cabezas, tres brazos y tres pies. ¡Ahora queda el problema planteado de si es carne ó pescado!

Ceruso, el célebre tenor, que ha hecho una excursión por Yanquilandia, ha ganado en una sola temporada un millón ciento cincuenta mil pesetas.

Para tener dinero en abundancia no hay más que tres medios seguros:

Ó dar buenas notas, ó dar buenas estocadas, ó heredar de un tío en Indias.

De otro modo no hay quien tenga de *superdott* dos perras gordas.

En París las modistillas arrollando, al avanzar, á los guardias, se pusieron delante de los demás curiosos, que iban á ver al Rey Alfonso pasar, y en el momento preciso, con frenesí sin igual, aplaudieron al Monarca y le arrojaron la mar de flores, dando una nota de mucha preciosidad. Es una cosa sabida que, lo mismo aquí que allá, las más simpáticas notas las modistillas las dan.

José ESTRANI.

## EPIGRAMA

Me has dicho, bella Leonor, que en un hermoso paraje, ocultos entre el ramaje él te declaró su amor; que aquello estaba precioso, que un pajarillo cantaba, y que el río murmuraba, con acento melodioso. ¡Y no hizo tu novio Pío más que declarar su amor! Entonces, dime, Leonor, ¿por que murmuraba el río?

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## LA CRUZ (1)

¡Infame la llamaron!

Bendita la cantaron las sublimes estrofas del vidente... Los labios del Cordero la besaron, y en sus brazos pendientes mostró el cielo á la tierra un Dios clemente.

La sangre que fluyó, por ella descendía al Gólgota que ansioso se empapaba; el cielo de pavor se estremecía, la tierra vacilaba y el infierno en sus antros rebramaba.

Un despojo sangriento alzaba al firmamento, en la fulgente vibración del rayo, el rumor lacerante de un lamento, que hiriendo de soslayo, se perdía en el éter con desmayo.

La Virgen elegida, sin tasa dolorida, en la desolación de aquella escena apura los horrores de la vida y, anegada en su pena, adora el León de amargura llena.

Y el universo en tanto contempla con espanto el martirio materno más sublime, al pie de aquel madero, donde el Santo al pecador redime, ¡y, al redimirle, agonizante gimel!

¡Oh Cruz! En lontananza vislumbra la esperanza del pobre humano corazón herido la paz bendita que á tu sombra alcanza,

pues eres tú su nido por la mano divina protegido.

Tú cambias en riqueza la misera pobreza, y transformas en oro las escorias, y abarces y dominas la grandeza, y sublimas las glorias tras mequinos ruindades transitorias.

Tú moderas las leyes; las diferentes greyes congregas en un solo pueblo hermano; coronas la corona de los reyes, y rindes al humano con tu inefable influjo soberano.

Es tu virtud divina perfecta medicina, antídoto seguro de los males y real restauración en toda ruina... Tus dones naturales son terror de las furias infernales.

A los campos desciende tu protección y extiende abundante por ellos la ventura; hasta el rayo malféfico que enciende las nubes en la altura, desvanece, á tu soplo, su pavora.

Los hombres y los cielos celebran los consuelos con que tú, generosa, los redreas endulzando las hieles de sus duelos...

Bella luz que clareas... Cruz de mi Salvador, ¡bendita seas! Eulogio MORENO. Presbítero.

Arcoñes (Segovia).

(1) Composición premiada con el primer *accessit*, en el último certamen literario celebrado en Sevilla.

Imprenta

Fajetas, circulares, prospectos, esquemas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y sujeción.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Plaza del Corpus, 6 (planta baja) Ver EXPOSICION de retratos en los escaparates de la casa.

¡Calvos desahuciados!

¡Setecientos curados en un año!

EL PRODUCTO SANTOS

PATENTE POR VEINTE AÑOS NÚM. 47.873

Hace nacer, fortalece, desinfecta y nutre el pelo de la cabeza, barba, bigote, cejas y pestañas, evitando su caída en todas las edades.

Es el mejor reconstituyente que se conoce

Este preparado es superior á cuantos existen en el mundo, probado ya en infinidad de casos de calvicie prematura, hipersecreción sebácea (saborrea, pelo graso), hipergenesis de las glándulas epiteliales (caspa), micrófilos, específicos, eñna pelada total y tonsurante) debilidad del bulbo (sífilis), anemia, anemia consecutiva á fiebres prolongadas, tifus, tifoideas, dermatitis, granos, erupciones, eczemas, herpes (rupias é impétigos) y todas cuantas enfermedades afectan al cuero cabelludo.

El Producto Santos, es el único que en reñida lucha con todos sus similares del mundo, ha obtenido gran Premio y medalla de oro en las Exposiciones internacionales de Londres y Milán 1912 y en la de París, 1913.

Estos triunfos que tanto honran á la química española, constituyen la más gloriosa ejecutoria de su valor científico.

El Producto Santos, es el que más se vende en España, á pesar de llevar en explotación solo un año.



D. Alejandro Santos, autor del PRODUCTO SANTOS, se ha visto obligado á salir para diferentes pueblos de la provincia, con el fin de atender á las muchas personas que desean someterse á su tratamiento.

El Sr. Santos no regresará á Segovia hasta mediados del mes de Mayo, para visitar á los que se han puesto en cura con su maravilloso PRODUCTO.

Durante su estancia en esta capital ha sido visitadísimo de personas que se han sometido á su tratamiento, constituyendo un éxito para el afamado especialista.

Depósito y despacho central, casa de su autor y clínica

San Bernardo, 36.--Madrid

NUEVA LAMPARA

“METAL”

C. G. E.

T.

FILAMENTO

TREFILADO IRROMPIBLE



Golpearla fuertemente al comprarla para convencerse de su solidez

Pedirla en todas partes y á la

C. GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

APARTADO 150

MADRID

Advertisement for Philips lamps. Text: LAMPARA PHILIPS ESTIRADO IRROMPIBLE. Exigida en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad solo la marca «Philips» irrompible y desconfiad de otras clases que sólo significan imitaciones inferiores. Representación general: ADOLFO HIBLSCHER-MADRID Almacén de material eléctrico.

Liquidación de muebles baratísimos

- Cómodas desde 21 pesetas. Butacas, sofás y sillones de mimbre, desde 1'50 pesetas. Sillas corriente asientos de paja, desde 1'50 id. Reclinatorios desde 2'50 id. Mesas de noche, desde 4 id. Baules mundos desde 5 pesetas. Mesas de comedor torneadas y camillas para braseros desde 7 id. Lavabos desde 5 id., y otros muchos muebles los liquida en

Santa Maria de Nieva

SANTOS GIMENEZ

CALLE DE SEGOVIA, 28



Compagnie d' Assurances generales

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(Fundada en París en 1819)

Table with financial data: Capital sembr. (completamente desembolsado), francos.... 2.000.000; Reservas efectivas, francos.... 26.829.000; Primas á cobrar, francos.... 88.800.584'98; Total de garantías s/ Balance en 31 de Diciembre de 1908. 115.689.584'98; Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos.... 861.957.818'0; Capitales asegurados, francos.... 21.750.615'405

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido de todo los requisitos que exigen los Seguros. Asunción de Seguros con fecha 28 de Julio de 1908.

Sala de Administr. Número 4, 2. (antes Romero) José Ramón Santiago